



海地大地震，路竹會醫療團志工即時前往救災。

# 輪到台灣去幫助別人了！

## 路竹會海外服務紀實

撰文 | 張玉芳 圖片 | 台灣路竹會提供

您參加過志工活動嗎？什麼，還沒有？  
上班、賺錢、沒時間？快別再找理由囉！

根據衛生福利部 104 年志願服務成果統計資料顯示，志工雖以退休和家管居多，佔 44.67%，但令人驚訝的是，工商界人士也有高達 21.28% 的參與率。歸納工商界人士參與志願服務的動機，無非追求個人自我實現；其中，年輕上班族群自主報名參加國際志工活動，有日益增多的趨勢。

### 第一時間主動救援

成立於西元 1995 年 12 月的「台灣路竹會（Taiwan Root Medical Peace Corps）」

（簡稱「路竹會」），是非宗教、非營利性的台灣國際非政府組織，亦因愛心貨櫃協運而與萬海航運慈善基金會結緣。一直以來路竹會秉持「把健康送上山」、「醫療無國界」的宗旨，號召有志服務偏遠部落與開發中國家的醫界及社會人士，組成醫療團。

路竹會每年舉行 18 次義診，包含 12 次國內義診與 6 次海外義診。目前海外義診足跡遍及 47 國，包括：非洲地區、中南美洲、大洋洲及亞洲醫療資源匱乏的國家。而當國際天災人禍發生時，路竹會也從不缺席。2004 年南亞海嘯，路竹會緊急組成 42 人的醫療團前往災區義診，事後並贈送了



1. 2015 年前往蒙古義診。
2. 2016 年至斯里蘭卡義診。
3. 2010 海地地震救災義診。
4. 2015 年尼泊爾大地震救災情形。

68 個貨櫃的白米與物資給災民。2010 年海地大地震，路竹會亦快速地組成 65 人救援隊，並攜帶 2,600 多公斤的醫療器材前往救災。2015 年尼泊爾大地震，路竹會亦在第一時間組成 61 人的醫療團深入災區義診。

22 年來，路竹會前往荒地義診的醫護人員、志工，都是利用自身休假或請假時段，自掏腰包出錢出力。面對傳染病、軍警荷槍實彈、叛軍的衝鋒槍等驚險的奇聞軼事，所在多有。這些志工們的精神，著實令人感動。會長劉啟群的座右銘是：「如果你一直扮演著被感動的旁觀者，最後你會發現，能感動自己的事，將會愈來愈少。」而路竹會的帽子上，也特別印了句英文“Time for Taiwan to feed back its love to the world.”。劉會長小時候也曾經歷過台灣接受美國的援助，他說：「台灣以前接受別人幫助，現在我們有能力，是輪到我們去幫助別人的時候了。」

## 體現「人溺己溺」的精神

除了在當地提供醫療服務，路竹會也協助當地特殊病患前來台灣接受治療，讓他們的生命燃起曙光。2015 年路竹會於緬甸北部義診，成功使舌頭血管瘤增生而危及性命的女童，來台接受手術治療成功。2016 年於非洲查德義診時，幫助因燙傷造成手沾黏、及嚴重唇顎裂的兩位女童來台就醫，讓她們重獲新生。

路竹會海外服務的資深志工說：「志工們到過非洲、中南美洲、大洋洲及亞洲那些落後偏遠地區參與義診，並了解當地人的生活方式後，都會更珍惜自己所擁有的，也慶幸和感恩自己身處台灣，自然也減少了許多抱怨。」因此，路竹會長期固定參加的成員也愈來愈多。

若問，要如何加入這類有意義的志工服務？很簡單，上網搜尋，開始用行動去改變自己的人生吧！